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Ausgewahlte Anwendungen der Mathematik

7. Ubung Wurzeln berechnen Abgabe: Do, 14.Dezember 2006

1.

3.

Berechnen Sie schriftlich \/ﬁ auf 3 Stellen hinter dem Komma. Schreiben Sie die
Rechenschritte deutlich auf.

Berechnung von Niherungsbriichen mit dem Heronverfahren

Waihlen Sie sich eine natiirliche Zahl w (z.B. 39). Starten Sie dann das Heronverfahren
mit der natiirlichen Zahl #, deren Quadratzahl n* am dichtesten an w liegt (Beisp n = 6).
Fiihren Sie einen Schritt durch und rechnen Sie mit Briichen Kiirzen Sie nicht sondern

3
behalten Sie den Nenner 27 x, = —(6 + —) 3+ % = 6— also \/— 6—

Erforschen Sie mit vielen Beisplelen rein experlmentell, wie man zu einer naturlichen
Zahl w den Ndherungsbruch bestimmt. Beschreiben Sie das ,,Rezept®, das von w direkt

zum Ergebnis fiihren soll. 6%
15T
Gegeben ist die Funktion f:R — R mit 147
fx)= x*-7. 13T
a. Berechnen Sie die Nullstelle von f. Berechnen 12t
Sie fiir die Wurzel einen Naherungswert mit 1
dem Taschenrechner. i
b. Leiten Sie die Newton-Funktion her, also die 107
Funktion, die sich nach dem Newton-Verfahren Y o+
aus fergibt. (Der erlduterte Weg ist wichtig!)
8
c. Die Newton-Funktion lautet n(x) = zx + Lz : 1
3 3x 7
Berechnen Sie n(2) als Bruch. Wie groB3 ist die 6+
Abweichung zum Néiherungswert in a)? 1
d. Berechnen Sie £(2,5) und n(2,5). Zeichnen Sie -
die berechneten Werte in das Achsenkreuz a1
rechts ein und ergédnzen Sie die Zeichnung im e
Sinn des Newton-Verfahrens.
-

. 1 7 ) )
e. Gegeben ist h(x)= E(x + —2] . Zeigen Sie,
X

dass die Gleichung x = h(x) als Losung

ebenfalls 3/7 besitzt. =
f.  Gegeben sind die rekursiven definierten

Zahlenfolgen (x; )keN und (y, )keN durch

Xp+1 = n(xn) und Yn+1 = h(yn) und die
Startwerte x, =y, = 3. Berechnen Sie jeweils

die ersten 4 Folgenglieder und beurteilen Sie
das Konvergenzverhalten. B




